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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. πρωτ. 956/17-01-2024 Αναφορά

Σχετικά  με  την  ανωτέρω  Αναφορά  που  κατέθεσε  ο  Βουλευτής  κ.  Δ.-Χ.  Καλαματιανός,  σας
ενημερώνουμε τα εξής:

Σύμφωνα με τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, στην ΠΕ Ηλείας για ζημιές προκληθείσες
από καύσωνα σε βιομηχανική τομάτα και αμπέλια στις 17/7/2023 και 22/8/2023, έγιναν 77 αναγγελίες και
υποβλήθηκαν 1.300 δηλώσεις ζημιάς.
Το έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε, ακολουθεί άμεσα η κοινοποιούνται των πορισμάτων και θα εν
συνεχεία η καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς.
Σε  ό,τι  αφορά  στις  βιομηχανικές  τομάτες,  διαπιστώθηκαν  στις  πρώιμές  και  μεσοπρώιμες  ποικιλίες
εγκαύματα στους καρπούς  (χαρακτηριστικό ζημιάς από καύσωνα)  σε τέτοια  πυκνότητα που το ποσοστό
ζημιάς των πορισμάτων είναι κατά μέσο όρο στο 35%. Στις όψιμες ποικιλίες, δεν παρατηρήθηκαν ζημιές
από καύσωνα, οπότε τα ποσοστά είναι μηδενικά.
Στα αμπέλια, κυρίως οινοποιίας, στις πρώιμες ποικιλίες παρατηρήθηκαν εγκαύματα από τους καύσωνες
του καλοκαιριού  και το ποσοστό ζημιάς των πορισμάτων είναι κατά μέσο όρο στο 35%. 
Επιπλέον,  σε  μεγάλη  κλίμακα  παρατηρήθηκε  περονόσπορος,  αίτιο  μη  καλυπτόμενο  από  τον  ΕΛ.Γ.Α.,
δεδομένου ότι, σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής, δεν καλύπτονται ασφαλιστικά
οι φυτοπαθολογικές προσβολές. 
Για ζημιές προκληθείσες από χαλάζι κατά την περίοδο Απριλίου-Μαίου 2023  σε αμπέλια σταφίδας,  έγιναν
65 αναγγελίες  και υποβλήθηκαν 404 δηλώσεις  ζημιάς.  Το έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε  και τα
ποσοστά ζημιάς κυμάνθηκαν μεταξύ 25-50%.
Από τις βροχοπτώσεις του Φθινοπώρου 2023 δεν παρατηρήθηκαν ζημιές σε σταφίδες, οι οποίες είχαν ήδη
συγκομισθεί. Στα δε αμπέλια  οινοποιίας  οι ζημιές ομοίως δεν υπήρχαν ζημιές, πέραν του περονόσπορου ο
οποίος, όπως προαναφέρθηκε, δεν αποτελεί ασφαλιστικά καλυπτόμενο αίτιο.
Επισημαίνεται ότι οι εκτιμήσεις πραγματοποιούνται σύμφωνα με τη γεωπονική επιστήμη, τα δε ποσοστά
ζημιάς  των  πορισμάτων  περιλαμβάνουν,  εκτός  από  την  ποσοτική,  και  την  ποιοτική  υποβάθμιση  του
προϊόντος,  παράγοντες  που  οδηγούν μείωση  του  αντικειμενικώς  προσδοκώμενου  εισοδήματος  του
παραγωγού.
Επιπλέον τονίζεται ότι  οι  εκτιμήσεις  είναι  εξατομικευμένες και ως εκ τούτου τα πορίσματα διαφέρουν,
καθώς διαμορφώνονται τελικά από πλήθος παραμέτρων, όπως η κατάσταση και το στάδιο ωρίμανσης κάθε
καλλιέργειας,  οι  καλλιεργητικές  φροντίδες  που  έχουν  πραγματοποιηθεί,  η  ποικιλία,  η   γεωγραφική
απόσταση κάθε αγροτεμαχίου από το επίκεντρο του φαινομένου,  κ.τ.λ.
Σε κάθε περίπτωση, οι παραγωγοί που διαφωνούν με το πόρισμα, έχουν, κατά τα προβλεπόμενα από τον
Κανονισμό  Ασφάλισης,  το  δικαίωμα  ένστασης.  Οπότε  η  ζημιά  τους  επανεκτιμάται  από  επιτροπή  δύο
γεωπόνων  και,  σε  περίπτωση  διαφορετικού  αποτελέσματος,  αυτό  αποτυπώνεται  σε  νέο  πόρισμα  και
ακολουθεί η αντίστοιχη καταβολή αποζημίωσης. 
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Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ
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